



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Ταχ. Δ/ση: Τάπιας 9
Τ.Κ. 221 31 Τρίπολη
Πληροφορίες: Δ. Μητρόπουλος
Β. Κονταργύρης
Τηλέφωνο: 2710226967
Fax: 2710226938
email: mitropoulos@arcadia.gr
kontargiris@arcadia.gr

ΠΡΟΣ: ΠΑ

ΜΕ ΑΠΟΔΕΙΞΗ
ΣΥΣΤΗΜΕΝΟ

Θέμα: Προτάσεις βελτίωσης προγράμματος δακοκτονίας.

Μετά το πρόσφατο διεθνές συνέδριο με θέμα τις σύγχρονες μορφές δακοπροστασίας των ελαιώνων και τα προβλήματα που έχουν μέχρι σήμερα καταγραφεί από τις Υπηρεσίες της Περιφέρειας κρίνεται σκόπιμο να γίνει μια συνολική πρόταση προς το ΥΠΑΑ&Τ που θα μπορούσε, σε συνδυασμό με προτάσεις που γίνονται προς άλλους αρμόδιους φορείς, να συνεισφέρει στην βελτίωση της αποτελεσματικότητας του προγράμματος δακοκτονίας. Έτσι θεωρούνται ως απαραίτητα τα παρακάτω.

Σύνταξη ενός εγχειρίδιου δακοκτονίας που θα περιέχει όλες τις διαδικασίες με αναφορά στο νομικό πλαίσιο (όπου απαιτείται). Το εγχειρίδιο είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για την άμεση ενημέρωση του προσωπικού που ασχολείται περιστασιακά με την δακοκτονία και για την ομοιόμορφη εφαρμογή των διαδικασιών σε όλες τις ΔΑΟΚ.

Επαρκής χρηματοδότηση του προγράμματος έτσι ώστε, αφενός μεν να καλύπτονται οι λειτουργικές ανάγκες του προγράμματος, αφετέρου δε να υπάρχει δυνατότητα εκτέλεσης των απαραίτητων κάθε φορά ψεκασμών με βάση τα προβλεπόμενα επιστημονικά κριτήρια. Επισημαίνεται ότι η οικονομική ζημία από αυξημένες δακοπροσβολές στην περίπτωση μειωμένης αποτελεσματικότητας του προγράμματος λόγω υποχρηματοδότησης, είναι πολλαπλάσια των πιστώσεων που χρειάζονται για την επιστημονικά ορθή εφαρμογή του.

Ορθολογική κατανομή των πιστώσεων στις ελαιοκομικές περιοχές της χώρας με αντικειμενικά κριτήρια (που θα μπορεί να ελέγχονται και εκ των υστέρων):

- α) τον βαθμό προσβολής σε κάθε περιοχή,
- β) τον αριθμό των προστατευόμενων ελαιοδέντρων κάθε περιοχής,
- γ) τις παραγόμενες ποσότητες ελαιοκομικών προϊόντων (ελαιόλαδο, επιτραπέζιες ελιές).
- δ) έκταση που καταλαμβάνουν οι καλλιέργειες ΠΟΠ.

Αύξηση του προσλαμβανόμενου εποχικού προσωπικού (τομεάρχες δακοκτονίας) προκειμένου να βελτιωθεί η εποπτεία και ο έλεγχος του προγράμματος από τις ΔΑΟΚ των Περιφερειακών Ενοτήτων. Η επιθυμητή κατανομή ανά ΔΑΟΚ φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα

ΔΑΟΚ	Τομεάρχες
ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ	7
ΑΡΚΑΔΙΑΣ	5
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ	5
ΛΑΚΩΝΙΑΣ	12
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ	19
ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ	2

Διερεύνηση κάθε δυνατότητας για τη μείωση της γραφειοκρατίας που απαιτεί το πλαίσιο των διαγωνιστικών διαδικασιών για ανάδειξη των εργολάβων ψεκασμού και παγιδοθεσίας. Η μείωση της γραφειοκρατίας θα μπορούσε να επιτευχθεί μέσω κατάλληλων νομοθετικών ρυθμίσεων, ή την σύνταξη πρότυπων σχεδίων διαγωνισμών από το ΥΠΑΑΤ με αξιοποίηση της δυνατότητας για «συμφωνία πλαίσιο» ή διαγωνισμών με πολυετή διάρκεια.

Η απόφαση έναρξης του προγράμματος δακοκτονίας να εκδίδεται από το καλοκαίρι του προηγούμενου έτους ώστε να δίνεται αρκετός χρόνος στις Υπηρεσίες της Περιφέρειας και έτσι να επιτυγχάνεται η έγκαιρη έναρξη των ψεκασμών.

Ορθολογική χρήση εντομοκτόνων και διαχείριση ανθεκτικότητας του δάκου. Υποχρεωτική εκτίμηση ανθεκτικότητας για όλα τα χρησιμοποιούμενα φυτοπροστατευτικά προϊόντα με τουλάχιστον ένα δείγμα από κάθε ΔΑΟΚ.

Αξιοποίηση όλων των επιστημονικών δεδομένων από σχετικές έρευνες και μελέτες γύρω από τα θέματα επιλογής και διαχείρισης των γεωργικών φαρμάκων που χρησιμοποιούνται στο πρόγραμμα δακοκτονίας. Η εφαρμογή των σχετικών πορισμάτων να είναι υποχρεωτική από τις ΔΑΟΚ.

Έγκαιρη προμήθεια των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, ώστε να είναι διαθέσιμα στην έναρξη του προγράμματος. Η ημερομηνία παρασκευής πρέπει να είναι τέτοια ώστε τυχόν περισσεύματα να μπορεί να χρησιμοποιηθούν και την επόμενη χρονιά.

Έρευνα για βελτίωση της διάρκειας ελκυστικότητας των ελκυστικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στην δακοκτονία.

Εκπόνηση πληθυσμιακών μελετών του δάκου, μέσα από το πρόγραμμα δακοκτονίας, καθ' όλη την διάρκεια του έτους.

Ενθάρρυνση των προσπαθειών των αρμόδιων επιστημονικών φορέων, με στόχο τη βέλτιστη αποτελεσματικότητα του προγράμματος, με χρηματοδότηση από το ΥΠΑΑΤ (πέραν του προϋπολογισμού δακοκτονίας) έτσι ώστε να μεγιστοποιείται πρακτικά το αποτέλεσμα από όλες τις ΔΑΟΚ.

Επέκταση του προγράμματος δακοκτονίας ώστε να επεκταθεί και να περιλαμβάνει και άλλες τεχνικές διαχείρισης (μαζική παγίδευση, παρασιτοειδή, ορυκτά, εντομοπαθογόνοι μύκητες κ.α) σε όλη την διάρκεια του έτους.

Εφαρμογή σύγχρονων τεχνολογιών τόσο για λήψη αποφάσεων πριν και κατά την διάρκεια του ψεκασμού όσο και για καταγραφή όλων των κρίσιμων παραμέτρων εφαρμογής της δακοκτονίας. Στο σύνολο των συνεργειών θα πρέπει να τοποθετείται gps tracker και ροόμετρο.

Έγκαιρη προμήθεια παγίδων σύμφωνα με τα αιτήματα που έχουν υποβληθεί.

Να εξεταστεί η δυνατότητα ώστε στις προκηρύξεις για πρόσληψη εποχικού προσωπικού να υπάρχει η πρόβλεψη κατοχής και χρήσης ιδιωτικού αυτοκινήτου που θα χρησιμοποιείται κατά τις υπηρεσιακές μετακινήσεις.

Ενσωμάτωση στην πλατφόρμα του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ (που χρησιμοποιείται στον έλεγχο εφαρμογής του προγράμματος δακοκτονίας) των δεδομένων (χαρτών) που αφορούν την ελαιοκομία από το σύστημα Ενιαίας Ενίσχυσης του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Σαφής νομοθετική ρύθμιση για τον ψεκασμό βιολογικών ελαιώνων που βρίσκονται σε τοπικές κοινότητες που διεξάγεται δακοκτονία. Ο ψεκασμός θα πρέπει να γίνεται στα πλαίσια του προγράμματος δακοκτονίας με επιτρεπόμενο φυτοπροστατευτικό προϊόν.

Διερεύνηση της δυνατότητας χρήσης επιπλέον δραστικών ουσιών στους δολωματικούς ψεκασμούς πχ carnadine στο οποίο έχει δοθεί έγκριση 120 ημερών ή cyantraniliprole στην αρχή του προγράμματος.

Σύνταξη οδηγιών διαχείρισης εγκαταλειμμένων ελαιώνων που αποτελούν εστίες διάδοσης του δάκου.

Η αναθεώρηση του νομικού πλαισίου και η πρόβλεψη της ενεργής συμμετοχής των παραγωγών κυρίως για την παρακολούθηση του δακοπληθυσμού αλλά και για την εκτέλεση των ψεκασμών. Θα πρέπει να προβλέπεται η υποχρέωση τουλάχιστον ένα ατόμου ανά ΤΚ να παραβρίσκεται κατά την διενέργεια των ψεκασμών.

Είμαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.

Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου

Παναγιώτης Ε. Νίκας